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Mae Mathemateg yr Eifftiaid yn hwyl




RHIFOLION YR AIFFT

Cafodd un o't eyetemau thifau hynaf y gwyddom amdanynt ei dyfeicio gan yr hen Eifftiaid.
Roedden nhw'n defnyddio hierogluffau i gynrychioli thifau a oedd yn defnyddio eail 10 fel
y gwnawn ni heddiw

| N © [
Unedau'n 10au'n cael eu 100o0edd yn cael 10000edd yn cael
cael eu dangos dangos fel carn eu dangoe fel eu dangoe fel blodyn
fel llinell cengl buwch eyleh o raff lotwe
10,0000edd yn 100,0000edd 1,000,000au
cael eu dangos fel byg yn cael ey dangos yn cael eu dangoc
fel penbwl fol duw a'i freichiau i fyny

sumyisizoms §§ ﬁ iiig 2 : : :

Ceiciweh yegrifennu eich oed neu eich rhif ffon. Sawl eymbol roedd ei hangen?

Dyluniwch eich eyetem rifau eich hun gan ddefnyddio lluniau.
Yegrifennweh allwedd yn ecbonio gwerth bob eymbol a gofynnweh i ffrind yegrifennu thif eu cartref
gan ddefnyddio eich eyetem rifau chil



Adio a Thynnu

Roedd yr hen Eifftiaid yn cadw cofnodion gofalue o ddyddiadau, mecuriadau a chyftifon.

Yt arwydd am adio oedd par o goecau'n cerdded ymlaen. { \

/ s Yt atwydd am dynnu oedd par o goecau'n cerdded yn dl.

Rhowch gynnig ar y 4 ewm hyn gan yegrifennu'r ateb mewn rhifau Eifftaidd.

Cyfnewidiweh eymiau gyda ffrind!

Ar 6l y thifau roedd yr Eifftiaid yn defnyddio llun o't peth roedden nhw'n ei gyftif.

My e nnd ennd
23 o fuchod 102 o adar 12 jar o gwrw 120 torth o fara

Cyfrifwch wahanol bethau o gwmpac y dogbarth, yegtifennweh y rhif mewn hieroglyffau a pheidiwch
ag anghofio tynnu llun o't peth rydych chi'n ei gyfrif!



Lluoci a8 Rhannu

Dim ond dysgu eu tablu lluogi 4 dau roedd thaid i't Eifftiaid ei wneud am fod pob Iluoci'n cael ei
wneud trwy 'DDYBLU'

Er enghraifft roedd modd
yegtifennu 32 x 9:

32x1 nnny
M yna dyblu hyn
32 s X yna dyblu hyn
gﬂggﬂﬂlllll
alalalalallN
32x% aTalalaYaYaR RN gan fod 1 ac € yn gwneud 9, croeci'r lleill i ffwrdd
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Roedd yr hen Eifftiaid yn eylweddoli bod thannu wedi ei gyeylltu'n agoe 4 lluoei a bydden nhw'n
defnyddio'r un eyetem o 'DDYBLU' | rannu 174 4 6 bydden nhw'n gofyn iddyn nhw eu hunain
beth fyddai'n rhaid ei luoci 4 6 i gael 174.

Ganfod 96 + 45 + 24 + 6 =174

ix6=6 1] croecweh i ffwrdd 2 x 6
7 x O =42
4x6=24 NN IIII

€x6 =45 NOOOIT
166 = 06 NNDNONNNN N L

20x6 =174 @NNNNNNN|I]]| Y afeb yw 29

Rhowch gynnig ar y eymiau hyn gan ddefnyddio'r dull Eifftaidd

19 x5 E6+¢%



Ffraceiynau

Roedd yr hen Eifftiaid yn defnyddio eumbolau arbennig am ffraceiynau y bydden nhw'n eu defnyddio
bob dydd. Roedd y gait <> am 'than' yn cael ei ddefnyddio i nodi unedau ffraceiynau.

<>
Er enghraifft roedd 1 yn cael ei yegrifennu fel NN
20
Eithriad oedd 2 a oedd yn cael ei yegrifennu fel <>
9 I

Am fod yr Eifftiaid yn defnyddio ffraceiynau un uned bron yn unig, fydden nhw ddim yn dweud
‘mae 2/5 o'm buchod wedi marw'; bydden nhw'n dweud 'mae 1/3 ac 1/15 o'm buchod wedi marw'.

Qut byddai'r Eifftiaid yn yegrifennu 2/7¢

Ffracciynau'n cael eu defnyddio i fecur cyfaint

Y mecur ewyddogol Eifftaidd am yd oedd yr 'hekat.’

Roedd megcuriadau llai mewn ffraceiynau atbennig o 'hekat' a bydden nhw'n cael eu hyegtifennuy
fel eymbol o't enw LLYGAD HORWS.

Rhannau o Lygad Horwe a'r gwerthoedd
ffraceiwn eydd wedi eu cyeylltu 4 nhw.
Ydyn nhw'n adio i 1 'hekat'?

Yegrifennweh 1/16 + V4 + 1/32 = 2 gan ddefnyddio' thannau o Lygad Horwe.



Mecur

Byddai hyd yn cael ei fecur mewn: CUFYDDAU, hyd blaen eich braich; RHYCHWANT,
hyd o't bye bawd i fye bach llaw wedi ei hymeetyn; CLEDR, lled cledr y llaw, a DIGID, lled bye.

4 digid = 1 gledr,
7 cledr (neu 2% digid) = 1 cufydd

DIGID
RHYCHWANT

| «<——CurvypD —|

Buyddai'r Eifftiaid yn defnyddio rhaff 4 chlymau ynddi i nodi hyd cufydd y cytunwyd arno.
Y CUFYDD BRENHINOL (52.4cm) oedd yn cael ei ddefnyddio fwyaf, ond roedd y
CUFYDD BYR (44.9¢m) hefyd yn cael oi ddefnyddio.

Roedd crefftwyr yn defnyddio grid gan ddefnyddio't hyd cufydd byt i wneud eu lluniad.
Ceiciweh wneud Ilun ar bapur egwarau centimetr ac yna ei droeglwyddo i grid gan ddefnyddio cufydd
wedi ei ceilio ar hyd eich braich eich hun. Sut mae hyn yn eymharu 4'ch ffrindiau®

CHET oedd yr enw ar bellter 0 100 cufydd. Yr uned guffredin am foeur arwynebedd ’
oedd SETAT neu CHET cgwar. Cyfrifweh arwynebedd tir eich yegol mewn SETAT.
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MAS

Roedd yr hen Eifffiaid yn defnyddio clorian bwyco a phwysau wedi eu gwneud o gatreg,
crochenwaith ac efydd. Roedd llawer o bwyeau ar ffurf anifail.

Roedd pwyeau'n cael eu gwheud mewn unedau o't enw DEBEN (tua 98 gram).
Ar 61 1796CC byddai'r CEIT (9-10g) yn cael ei ddefnyddio.

CWEITHGAREDD:
Gwnewch dau o bwyeau clai ar ffurf anifeiliaid gwahanol yn eynrychioli deben a Cheit.
Pwyeweh 5 peth gan ddefnyddio eich pwyeau mewn clorian a chofnodweh eu pwygau.

Pwyeweh eich hun! Sawl DEBEN neu GEIT rydych chi'n ei bwygo?

CYNHWYSEDD

| focur eynhwycedd roedd yr Eifftiaid yn defnyddio'r HIN (0.4-71) (lluocog - HINW)
Mae 10 HIN yn hafal i 1 HEKAT (4..71) ac mae 160 HIN neu 16 HEKAT
yn hafal i 1 CHAR (yn golygu each).

Mae jygiau wedi eu ffeindio ac arnynt aryegrif gyda'u eynhwyeedd mown
HIN. Oc yw'r jwg hwn yn dal 3 HEKAT thoweh fare i ddangoe 2
HEKAT a 5 HIN.




Geometreg

Roedd yr Eifftiaid yn adeiladu pyramidiau 3 cail egwat, gyda't pig yn union uwchben canol

y egwir, mewn cyfeitiad gogledd-de-dwyrain-gorllewin. Roedden nhw'n gwneud hyn trwy

ffeindio cyfeiriad cyegod yr haul ganol dydd gan ddefnyddio polyn fertigol yn y fywod.

(Gan ddefnyddio blociau aml-gyewllt i wneud pyramid 7 bloe egwér, eawl bloe roedd ei angen arnoch chi¢’

Buyddai sgwar perffaith yn cael ei fecur gan ddefnyddio rhaffau'n meeur 3, 4 2 5 uned o hyd.
Roedden nhw'n gwybod bod y tti hyd yma'n ffutfio ongl egwar.
Gwnewch sgwar perffaith gan ddefnyddio'r dull hwn.

5

4

Dyma lun o Byramid cam Snoffrw. Pam rydych chi'n eredu ei fod wedi ei wneud fel hyn?
Both mae angen i chi ei wneud i wneud y pyramid yn dalach?’
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Gwnewch luniad o byramid Snoffrw gyda meeuriadau ongl cywir.



CYFAINT

Roedden nhw'n dod o hyd i gyfaint cilindr mewn ffordd debyg iawn i heddiw, h.u.

CYFAINT = Arwynebedd trawetoriad (cylch) x uchder. Dyma un fformwla roedd yr Eifftiaid yn ei
defnyddio gyfrif arwynebedd cylch:

ARWYNERBEDD = (diamedr— (1/9) diamedr)’ Felly byddai gan cilindr 4 diamedr 0 O cufydd ac
uchder 0 10 cufydd gyfaint o:

CYFAINT = (9-(1/9)x9°x 10 = (9-1)°x 10 = €° x 10 = 64 x 10 = 640 cufydd’.

Y cyfrif modern fyddai:

CYFAINT =TT p 2h =77 X4.5% x10 =635 Cufydd’
Amcangyfrif yr Eifftiaid am T oedd .16, ey'n thyfeddol o agoe at y gwir wetth.

Gan ddefnyddio dulliau Eifftaidd a modern, cyftifwch gyfaint pot cilindr 4 diamedr o 16em ac uchder
0o 3lem.  Pa mor agoe yw'r ddau ateb?”

Roedd yr Eifftiaid yn gwybod eut i gufrif eyfaint pyramid wedi ei fyrhau gan ddefnyddio'r fformwla
1/ xux( o%oB+B°)
14em

« 4

o = lled cail icaf
B = lled cail uchaf
u = uchder

99em

>\ v

?2%cm

Gan ddefnyddio'r fformwla hon, cyftifwch gyfaint pyramid heb ei ben gyda't dimengiynau hyn:
uchder 30cem, lled cail ieaf 22cm, lled cail uchaf 14cem.



Cymecuredd

Mae llawer o bethau'n gymecur am fod yr Eifftiaid yn hoffi byd oedd yn gytbwye a threfnue.
Edrychweh ar y Stela Coptig. Sawl llinell 0 gymeeuredd welweh chi?’

Beth yw'r drefn droi am y cfela?’

Cynlluniwceh eich ctela eymecur eich hun.
Gofynnweh i ffrind weithio allan y llinellau
cymegutedd a't drefn droi.

I AERERNIROE]]

Og ydych chi'n llunio chwarter yn unig o'ch ctela, all eich ffrind weithio allan weddill y cynllun?



Camau

SENET oedd y gém fwrdd fwyaf poblogaidd. Roedd gan ddau chwaraewr rif cyfartal o ddarnau
i'w racio i ffwrdd o't bwrdd. Dydyn ni ddim yn gwybod yn union cut roedd cenet yn cael oi chwarae.

Qafle cychwyn gyda ® 0 OO0 O ® O ® O theelaf

chyfeiriad y chwarae p—g

?il rac

S
D%%&%%@ Bedd ree
Dyma un fergiwn pogibl.

Taflweh y deie i eymud. Mae pob tafliad o't deic yn eymud un darn yn unig. Y nod yw bod y chwaraewr
cyntaf i chwarae ei holl ddarnau i ffwrdd o'r Sedd ree. Cyn y gall unthyw chwaraewr chwarae darn i
ffwrdd o'r bwrdd rhaid i bob chwaraewr fod i ffwrdd o'r thee 1af. Caiff fafliad 0 '5' ei anwybyddu ac mae'r
chwaraewr yn tafly efo.

Gall chwaraewr 'ddal' darn chwaraewr arall trwy Ianio arno. Og yw hyn yn digwydd caiff y darn eydd wedi
ai ddal ei roi lle dechreuodd y 'conewerwt'. Ond mae dau ddarn o't un lliw gyda'i gilydd mewn rhee yn eu
hamddiffyn ei gilydd, ac ni all y naill na't llall gael eu 'dal'.

Mae tti darn o't un lliw gyda'i gilydd mewn rhee yn gwneud 'wal' i't chwaraewyr ac mae'n atal eu
gwithwyhebydd rhag mynd heibio nee bod y wal wedi ei chwalu. Oe na all chwaraewr eymud ymlaen rhaid
iddo eymud ei ddarnau yn dl. Mae tafliad 0 '2" neu '3' yn diweddu tro chwaraewr a dyma eu eymudiad
olaf am y fro hwnnw. Beth yw'r tebygrwydd bod hyn yn digwydd.

Mae'r rhain yn egwarau 'amddiffyn' ey'n atal darn thag cael ei ddal:

=L, %

1 5000000 . ~ . . Ay . T C
Dyma'r trap dwr v Qg yw darn yn glanio ar y egwir hwn caiff y darn ei eymud yn oli

Oc oee darn arall ar y egwér caiff y darn ei eymud yn 8l i't egwar neeaf eydd ar gael.

Buyddai'r Eifftiaid yn defnyddio pedair FFON DAFLU gydag addurn ar un ochr yn unig.
Roedd pob ffon a fyddai'n glanio 't ochr addurnol i fyny'n cyftif fel un.
Gwnewch eich gém cenet eich hun a chynhaliweh gyctadleuaeth cenet gan ddefnyddio ffyn yn lle deic.



Amecor

Buyddai'r Eifftiaid yn gwylio afon Nil a't Lleuad ac yn rhannu'r flwyddyn yn 12 mic a 3 thymor.
ACHET oedd y tymor pan fyddai'r Nil yn gotlifo, PERET oedd tymor y gwanwyn 3 SHEMW oedd
tymor y eynhaeaf. Roedd pob tymor yn eynnwye 4 mic a 30 diwrnod, yn gwneud cyfanewm o 360
0 ddyddiau. Byddai & diwrnod yn cael eu hychwanegu i ddathlu prif dduwiau, gan wneud 365 diwrnod
y flwyddyn.

Gwnewch galendr gan ddefnyddio'r thaniadau hyn.

Y Eifftiaid oedd y cyntaf i rannu'r dydd a'r noe yn 12 awr yr un. Byddai ameer yn cael ei focur

trwy cylwi ar eafle'r haul a'r cér. Yn yctod y dydd byddai amser yn cael ei fecur 4 deial haul.

Roedd polyn fertigol yn cael ei wthio i't tywod neu byddai cloc cyegod yn cael ei ddefnyddio. Mae gan
y cloc cyegod lethr wedi ei raddio am yr amrywiad micol yn y eyegod a fyddai'n cael ei fwrw arno.

Qawl gradd roedd y cyegod yn eymud mewn 6 awr?

Roedd yr Eifftiaid hefyd yn defnyddio cloc dwr,
a oedd yn ddysg] wedi ei llenwi 3 dwr gyda
thwll yn y cail er mwyn i't dwr redeg i ffwrdd.

Ceiciweh wneud cloe cyegod a chloe dwr, gan farcio thaniadau awr ar y ddau.






